

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ/NATIONAL HISTORY

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2026.163.68>

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК И ИХ РОЛЬ В ПРОСВЕЩЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ В ПЕРИОД ХРУЩЕВСКОЙ «ОТТЕПЕЛИ» 1953–1964 (ПО МАТЕРИАЛАМ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

Научная статья

**Савосин К.А.**<sup>1,\*</sup>

<sup>1</sup> Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова, Ульяновск, Российская Федерация

\* Корреспондирующий автор (sav.histeacher[at]yandex.ru)

**Аннотация**

В статье исследуется деятельность библиотечных учреждений Ульяновской области в период хрущевской оттепели (1953–1964 гг.) и их роль в культурном просвещении населения. Актуальность работы обусловлена недостаточной изученностью библиотечного дела данного периода, который характеризовался качественными трансформациями в области культурного строительства и народного образования. В работе анализируются качественные изменения в деятельности библиотек, которые эволюционировали от простых книгохранилищ к многофункциональным центрам культурно-просветительской работы. Делается вывод о том, что библиотеки стали ключевыми институтами формирования интеллектуального климата эпохи оттепели, внося значительный вклад в социокультурную модернизацию советского общества на региональном уровне.

**Ключевые слова:** культура, хрущевская «оттепель», библиотека, просвещение, Ульяновская область.

**THE ACTIVITIES OF LIBRARIES AND THEIR ROLE IN EDUCATING THE POPULATION DURING KHRUSHCHEV 'THAW' PERIOD FROM 1953 TO 1964 (BASED ON MATERIALS FROM ULYANOVSK OBLAST)**

Research article

**Savosin K.A.**<sup>1,\*</sup>

<sup>1</sup> Publishing house "Ulyanovskaya Pravda", Ulyanovsk, Russian Federation

\* Corresponding author (sav.histeacher[at]yandex.ru)

**Abstract**

The article examines the activities of library institutions in Ulyanovsk Oblast during the Khrushchev thaw (1953–1964) and their role in the cultural education of the population. The relevance of the work is due to the insufficient study of librarianship during this period, which was characterised by qualitative transformations in the field of cultural development and public education. The paper analyses qualitative changes in the activities of libraries, which evolved from simple book repositories to multifunctional centres of cultural and educational work. It concludes that libraries became key institutions in shaping the intellectual climate of the thaw era, making a significant contribution to the socio-cultural modernisation of Soviet society at the regional level.

**Keywords:** culture, Khrushchev 'thaw', library, education, Ulyanovsk Oblast.

**Введение**

Период 1953–1964 годов в отечественной истории представляет собой уникальный период, характеризующийся кардинальными социально-политическими трансформациями и поиском новых парадигм общественного развития. Эпоха так называемой хрущевской «оттепели» стала переломным моментом не только в политической сфере, но и в области культурного строительства и просвещения. В условиях демократизации общественной жизни и либерализации идеологического контроля библиотеки приобрели особое значение как центры распространения знаний и культурного просвещения населения.

Актуальность исследования обусловлена недостаточной изученностью роли библиотечных учреждений в процессах культурной и социальной модернизации советского общества периода хрущевской «оттепели». До настоящего времени данный период остается малоисследованным, что объясняется как относительной хронологической близостью событий, так и сложностью их научного осмысления. Между тем, именно в 1953–1964 годы произошло преобразование библиотечной сети, которая достигла своего расцвета и стала важнейшим инструментом реализации государственной политики в области народного образования и культурного развития. Особую актуальность приобретает изучение данной проблематики на региональном уровне, поскольку именно в провинциальных территориях наиболее отчетливо проявлялись как достижения, так и противоречия библиотечного строительства.

В рассматриваемый период книга оставалась одним из источников информации для широких слоев населения, а библиотеки выступали основными посредниками в процессе удовлетворения растущих образовательных потребностей советских граждан. Массовое стремление к образованию и культурному развитию, характерное для эпохи «оттепели», делало библиотеки ключевыми институтами формирования интеллектуального климата общества.

*Цель исследования* состоит в комплексном анализе деятельности библиотечных учреждений Ульяновской области и определении их роли в просвещении населения в период хрущевской «оттепели».

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1953 по 1964 годы. Данные временные границы позволяют проследить эволюцию библиотечного дела от послесталинского периода до начала нового этапа развития советской системы.

Источниковая база исследования включает документы Государственного архива Ульяновской области (ГАУО) и Государственного архива новейшей истории Ульяновской области (ГАНИ УО), содержащие делопроизводственную документацию органов власти и библиотечных учреждений, а также материалы региональной периодической печати, представленные газетой «Ульяновская правда», отражающей основные тенденции культурной политики и библиотечного строительства в исследуемый период.

Методологической основой исследования выступает комплексный подход, сочетающий принципы историзма, объективности и системности. В работе применен историко-генетический метод для прослеживания эволюции библиотечного дела от послесталинского периода до середины 1960-х годов. Использован статистический анализ для выявления количественных изменений в развитии библиотечной сети и сравнительно-исторический метод для сопоставления общесоюзных и региональных тенденций. Применение структурно-функционального подхода способствовало выявлению роли библиотек в системе культурного просвещения советского общества и определению их места в процессах социокультурной модернизации региона.

### **Основные результаты**

Анализ основных статистических показателей библиотечной отрасли данного периода позволяет не только проследить количественные изменения в развитии библиотечной сети, но и выявить качественные трансформации в характере и содержании библиотечно-просветительской деятельности, что составляет основу для глубокого научного осмысления роли библиотек в социокультурном развитии советского общества эпохи «оттепели».

В рамках настоящего исследования был изучен крупный массив статистических источников, позволяющих проследить основные тенденции развития библиотечного дела в период хрущевской «оттепели». Следует отметить, что не все показатели в данных источниках прослеживаются и не всю статистическую информацию можно корректно сопоставить. Тем не менее, общие тенденции представляются достаточно очевидными и позволяют сделать обоснованные выводы о характере трансформаций в библиотечной сфере.

Анализ статистических данных выявляет противоречивую картину развития библиотечной сети в СССР и отдельных регионах. В целом по стране наблюдалось сокращение общего количества массовых библиотек: если в 1954 году их насчитывалось 145 тысяч [14, С. 175], то к концу 1958 года это число уменьшилось до 137,6 тысяч, а к концу 1964 года составило лишь 127 тысяч учреждений, с учетом общественных библиотек 7,6 тыс. [2, С. 707]. Таким образом, за десятилетний период общесоюзная библиотечная сеть сократилась на 18 тысяч единиц или на 12,4%.

Совершенно иная картина наблюдалась в Ульяновской области, где количество массовых библиотек демонстрировало устойчивый рост. В 1954 году в регионе функционировало 389 библиотек [10, С. 1], к 1958 году их число увеличилось до 454 [11, С. 18], а к 1964 году достигло 736 учреждений [13, С. 168]. Прирост составил 347 библиотек, что означает увеличение сети почти в два раза.

Тенденция в Ульяновской области объясняется спецификой региональной политики в области культурного строительства. Активное развертывание библиотечной сети было связано с реализацией программы культурного обслуживания сельского населения, созданием новых библиотек-филиалов и развитием сети сельских библиотек. Важную роль играла также поддержка местных партийных и советских органов, рассматривавших расширение библиотечной сети как приоритетное направление идеологической работы.

Рассматриваемый период характеризовался активным строительством и открытием новых библиотечных учреждений в Ульяновской области. Данный процесс носил системный характер и охватывал как сельские районы, так и городские территории.

В сельской местности создание новых библиотек стало неотъемлемой частью развития культурной инфраструктуры. В Астрадамском районе в селах Паркино, Шатрашаны и Степановка были открыты новые библиотеки, что увеличило общее количество библиотек в районе до 11 учреждений [15, С. 4]. Аналогичные процессы происходили в Карсунском районе, где расширение сети сельских библиотек сопровождалось созданием специализированных форм обслуживания. В селе Кадьшевка была открыта новая библиотека с книжным фондом в 2500 экземпляров. Особое внимание уделялось обслуживанию колхозников непосредственно в местах их трудовой деятельности — для этих целей было создано 19 передвижных библиотек, обслуживающих полевые станы, тракторные бригады и тока [17, С. 3].

Наиболее динамичный рост библиотечной сети наблюдался в областном центре. Если в 1950 году на территории Ульяновска функционировало всего 7 библиотек, то к 1956 году их количество увеличилось до 15 учреждений. Только за один 1955 год было открыто 4 новые библиотеки [9, С. 12].

Вместе с тем, архивные материалы свидетельствуют о сохранявшихся проблемах в библиотечном обслуживании. К 1958 году в области насчитывалось около 30 населенных пунктов, где по-прежнему необходимо было открыть библиотеки [11, С. 18]. Параллельно с созданием новых учреждений осуществлялось улучшение материально-технической базы существующих библиотек: в 1957 году 35 библиотек получили новые здания [12, С. 19].

В 1959 году было принято Постановление ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране», ставшее первым значительным партийным документом, обратившим внимание на роль библиотек в обществе после постановлений начала 1930-х годов. Документ определил основные направления библиотечной деятельности и оказал огромное влияние на развитие библиотечной сети в стране.

Постановление выявило системные проблемы библиотечного дела: отрыв от производственной жизни, накопление устаревшей литературы, недостаток технической и сельскохозяйственной литературы, слабую материально-техническую базу и кадровые проблемы. В качестве основных задач определялись превращение библиотек в «центры массовой пропаганды» и «опорные пункты партийных организаций», а также обеспечение коммунистического воспитания трудящихся [1, С. 180–185].

Влияние постановления на Ульяновскую область оказалось значительным. Если в конце 1958 года в регионе функционировало 454 библиотеки [11, С. 18], то к 1964 году их количество достигло 736 учреждений [13, С. 168], что свидетельствует о стремительном росте библиотечной сети.

1 марта 1960 года областное управление культуры провело совещание библиотечных работников с участием 600 человек, на котором обсуждались меры по устранению недостатков в библиотечном обслуживании. В результате были составлены межведомственные планы обслуживания населения книгой, организовано 1059 библиотек-передвижек, 115 пунктов выдачи книг, привлечено 1335 книгонош [8, С. 26].

К 1961 году из 208723 семей, проживающих в районах области, библиотеками обслуживалось 168300 семей, что составляло 80% [6, С. 21]. 150 библиотек области решили задачу доведения книги до каждой семьи, среди них выделялись Чеботаевская и Хмелевская библиотеки Сурского района, Потьминская и Вальдиватская библиотеки Карсунского района.

Качественно изменилось содержание библиотечной работы. Подлинными очагами культуры стали Ново-Спасская, Старомайская, Карсунская, Чердаклинская районные библиотеки, которые теснее связали пропаганду книги с задачами коммунистического строительства. Во всех районных библиотеках стали проводиться традиционные Ленинские чтения, читательские конференции по актуальным вопросам сельского хозяйства [7, С. 22].

Несмотря на положительные тенденции, в развитии библиотечного дела сохранялись серьезные проблемы. В 1962 году ни один район области не решил полностью задачу доведения книги до каждой семьи, в то время как Ярославская и Рязанская области справились с этой задачей еще в 1961 году [3, С. 104].

Материально-техническая база многих библиотек области оставалась крайне слабой. Как, например, в селе Барышская Дурасовка библиотека работала в неотапливаемом помещении без необходимой мебели и оборудования [18, С. 3]. Аналогичная ситуация наблюдалась в селе Лаишевка, где библиотека фактически не функционировала [19, С. 3]. Проблемы с обеспечением библиотечной мебелью существовали даже в областном центре [23, С. 4].

Архивные документы фиксируют системные недостатки: около 100 библиотек размещались в неблагоустроенных помещениях и частных домах, особенно в Ульяновске, Мелекесе и ряде районов области. Сохранялась засоренность книжных фондов устаревшей литературой, слабая пропаганда общественно-политической и технической литературы [5, С. 12–13]. Многие райкомы партии недооценивали роль библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся, что негативно сказывалось на качестве библиотечного обслуживания [4, С. 105].

Важнейшим направлением деятельности стала организация массовых мероприятий. Библиотеки проводили лекции, литературные вечера, читательские конференции, оформляли книжные выставки и плакаты [9, С. 12]. Особое значение приобрели традиционные Ленинские чтения, которые ежегодно проходили во всех районных и большинстве сельских библиотек. Показательной была деятельность Новоспасской районной библиотеки, где Ленинские чтения проводились совместно с райкомом КПСС и включали цикл лекций, встречи со старыми большевиками, передовиками производства и членами бригад коммунистического труда [7, С. 22].

Значительное внимание уделялось тематическим читательским конференциям, связанным с актуальными проблемами социально-экономического развития. Все районные и многие сельские библиотеки в 1960–1961 годах провели конференции на темы: «Больше произвести сельскохозяйственной продукции при наименьших затратах труда и средств», «Как перейти на денежную оплату труда в колхозах» [7, С. 22].

Особое место в деятельности библиотек занимала работа с детской аудиторией. Традиционная «Неделя детской книги» стала крупным культурным событием, проводившимся во время весенних школьных каникул. В 1954 году Ульяновская детская городская библиотека организовала читательские конференции о творчестве Николая Носова и по книге Лебедева «Преобразователь природы», литературную игру по произведениям Аркадия Гайдара, литературный утренник, посвященный 300-летию воссоединения Украины с Россией [16, С. 4].

К 1963 году формат детских мероприятий значительно расширился. Областная детская библиотека имени Ленина организовывала большие книжные выставки «Советские писатели детям», проводила громкие чтения, беседы о книгах и обзоры новинок. Особый интерес вызывали встречи с местными писателями и выступления самодельных театров [21, С. 4].

Важным направлением стало развитие нестационарного библиотечного обслуживания. Работники Сенгилеевской городской библиотеки имени Горького организовали обменные пункты в учреждениях, где каждый библиотекарь имел свой участок и регулярно доставлял книги на предприятия и в организации. Значительную помощь оказывал актив из внештатных библиотекарей [20, С. 4].

Развивалась сеть общественных библиотек, работавших на энтузиазме местных активистов. В селе Вязовка Маинского района библиотека на общественных началах под руководством Валентины Киселевой создала активную команду из учительницы, акушерки, кассира, доярки и школьников-книгонош. Несмотря на небольшой книжный фонд в 1000 экземпляров, библиотека охватила всех жителей села, а активисты регулярно проводили работу в сельсовете и на фермах [22, С. 4].

Библиотеки активно взаимодействовали с сельскохозяйственными предприятиями, улучшив пропаганду передового опыта в сельском хозяйстве и достижений сельскохозяйственной науки. Работники областных библиотек регулярно выезжали в колхозные библиотеки для оказания практической помощи на местах, что способствовало повышению качества библиотечного обслуживания в сельской местности.

### **Заключение**

Проведенное исследование позволяет сделать ряд важных выводов. Прежде всего, следует отметить кардинальные количественные изменения в развитии библиотечной сети региона. Если в масштабах всего СССР наблюдалось сокращение библиотечной сети, то Ульяновская область демонстрировала противоположную тенденцию: количество библиотек увеличилось почти вдвое.

Особое значение имело принятие Постановления ЦК КПСС 1959 года «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране», которое стало переломным моментом в развитии библиотечного дела области. Практическая реализация положений документа привела к созданию разветвленной системы библиотечного обслуживания. К 1961 году библиотеками обслуживалось 80% семей, проживающих в районах области, что представляло собой значительное достижение в деле обеспечения всеобщего доступа населения к книге.

Качественные трансформации библиотечной деятельности проявились в расширении форм культурно-просветительской работы. Библиотеки стали центрами духовной жизни, организующим лекции, литературные вечера, читательские конференции, тематические выставки.

Вместе с тем исследование выявило серьезные системные проблемы в библиотечном строительстве. Слабая материально-техническая база, размещение значительного числа библиотек в непригодных помещениях, засоренность фондов устаревшей литературой существенно ограничивали эффективность просветительской деятельности.

### Конфликт интересов

Не указан.

### Рецензия

Все статьи проходят рецензирование. Но рецензент или автор статьи предпочли не публиковать рецензию к этой статье в открытом доступе. Рецензия может быть предоставлена компетентным органам по запросу.

### Conflict of Interest

None declared.

### Review

All articles are peer-reviewed. But the reviewer or the author of the article chose not to publish a review of this article in the public domain. The review can be provided to the competent authorities upon request.

### Список литературы / References

- Афиани В.Ю. Идеологические комиссии ЦК КПСС. 1958–1964 : документы / В.Ю. Афиани // Культура и власть от Сталина до Горбачева. — Москва, 1998. — С. 552.
- Народное хозяйство СССР в 1964 году : статистический ежегодник / Центральное статистическое управление СССР. — Москва : Статистика, 1965. — 887 с.
- Государственный архив новейшей истории Ульяновской области (ГАНИ УО). Фонд 8. Опись 19. Дело 244. Лист 104.
- ГАНИ УО. — Ф. 8. — Оп. 19. — Д. 244. — Л. 105.
- ГАНИ УО. — Ф. 8. — Оп. 19. — Д. 254. — Л. 12–13.
- ГАНИ УО. — Ф. 8. — Оп. 20. — Д. 209. — Л. 21.
- ГАНИ УО. — Ф. 8. — Оп. 20. — Д. 209. — Л. 22.
- ГАНИ УО. — Ф. 8. — Оп. 20. — Д. 211. — Л. 26.
- ГАНИ УО. — Ф. 13. — Оп. 1. — Д. 2817. — Л. 12.
- Государственный архив Ульяновской области (ГАУО). — Ф. Р-3049. — Оп. 1. — Д. 6. — Л. 1.
- ГАУО. — Ф. Р-3049. — Оп. 1. — Д. 98. — Л. 18.
- ГАУО. — Ф. Р-3049. — Оп. 1. — Д. 98. — Л. 19.
- ГАУО. — Ф. Р-3049. — Оп. 1. — Д. 425. — Л. 168.
- Российский государственный архив экономики (РГАЭ). — Ф. 1562. — Оп. 33. — Д. 2310.
- Ульяновская правда. — 1953. — № 242. — С. 4.
- Ульяновская правда. — 1954. — № 60. — С. 4.
- Ульяновская правда. — 1954. — № 164. — С. 3.
- Ульяновская правда. — 1956. — № 208. — С. 3.
- Ульяновская правда. — 1956. — № 248. — С. 3.
- Ульяновская правда. — 1963. — № 4. — С. 4.
- Ульяновская правда. — 1963. — № 75. — С. 4.
- Ульяновская правда. — 1963. — № 178. — С. 4.
- Ульяновская правда. — 1963. — № 221. — С. 4.

### Список литературы на английском языке / References in English

- Afiani V.Ju. Ideologicheskie komissii CK KPSS. 1958–1964 [Ideological Commissions of the CPSU Central Committee. 1958–1964] : documents / V.Ju. Afiani // Kul'tura i vlast' ot Stalina do Gorbacheva [Culture and Power from Stalin to Gorbachev]. — Moscow, 1998. — P. 552. [in Russian]
- Narodnoe hozjajstvo SSSR v 1964 godu [The National Economy of the USSR in 1964] : Statistical Yearbook / Central Statistical Administration of the USSR. — Moscow : Statistika, 1965. — 887 p. [in Russian]
- Gosudarstvennyj arhiv novejshej istorii Ul'janovskoj oblasti (GANI UO). Fond 8. Opis' 19. Delo 244. List 104. [State Archive of Contemporary History of the Ulyanovsk Region (SACHR UR). Fond 8. Inventory 19. File 244. Sheet 104.] [in Russian]
- GANI UO [SACHR UR]. — Fond 8. — Inv. 19. — File 244. — Sheet 105. [in Russian]
- GANI UO [SACHR UR]. — Fond 8. — Inv. 19. — File 254. — Sheets 12–13. [in Russian]
- GANI UO [SACHR UR]. — Fond 8. — Inv. 20. — File 209. — Sheet 21. [in Russian]
- GANI UO [SACHR UR]. — Fond 8. — Inv. 20. — File 209. — Sheet 22. [in Russian]
- GANI UO [SACHR UR]. — Fond 8. — Inv. 20. — File 211. — Sheet 26. [in Russian]

9. GANI UO [SACHR UR]. — Fond 13. — Inv. 1. — File 2817. — Sheet 12. [in Russian]
10. Gosudarstvennyj arhiv Ul'janovskoj oblasti (GAUO) [State Archive of the Ulyanovsk Region (SA UR)]. — Fond R-3049. — Inv. 1. — File 6. — Sheet 1. [in Russian]
11. GAUO [SA UR]. — Fond R-3049. — Inv. 1. — File 98. — Sheet 18. [in Russian]
12. GAUO [SA UR]. — Fond R-3049. — Inv. 1. — File 98. — Sheet 19. [in Russian]
13. GAUO [SA UR]. — Fond R-3049. — Inv. 1. — File 425. — Sheet 168. [in Russian]
14. Rossijskij gosudarstvennyj arhiv jekonomiki (RGAJe) [Russian State Archive of the Economy (RSAE)]. — Fond 1562. — Inv. 33. — File 2310. [in Russian]
15. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1953. — № 242. — P. 4. [in Russian]
16. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1954. — № 60. — P. 4. [in Russian]
17. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1954. — № 164. — P. 3. [in Russian]
18. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1956. — № 208. — P. 3. [in Russian]
19. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1956. — № 248. — P. 3. [in Russian]
20. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1963. — № 4. — P. 4. [in Russian]
21. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1963. — № 75. — P. 4. [in Russian]
22. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1963. — № 178. — P. 4. [in Russian]
23. Ul'janovskaja pravda [Ulyanovsk Truth]. — 1963. — № 221. — P. 4. [in Russian]